
Seite 1 von 3 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung 
des Biotop- und Umweltausschusses (Gemeinde Bovenau) am Sonntag, 9. November 2014, 

im Bürgerzentrum "Uns Huus", An der Kirche 24, 24796 Bovenau 
 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Günter Pede  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Peter Baasch  
   
 Ausschussmitglied  
 Klaus Schlüter  
 Klaus Reimers  
 Gunnar Wollenberg  
 Thorben Pede  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Gäste  
 Bürgermeister  
 Jürgen Liebsch  
 Gemeindevertreter  
 Johannes Jacobs  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Monika Marschall  
 
 
 
 
Der Vorsitzende Günter Pede eröffnet die Sitzung um 10:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 28.10.2014 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der Biotop- 
und Umweltausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beginn: 10:00 Uhr Ende: 12:30 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 6 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
1. Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 

öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

2. Besichtigung der Ausgleichsflächen für den Windpark Osterrade 
mit Vorstellung der durchzuführenden Maßnahmen 

3. Besichtigung der Kluvensieker Allee sowie Beratung und ggf. 
Beschlussfassung über die Neuanpflanzung von Bäumen 

4. Besichtigung weiterer Gemeindewege hinsichtlich fehlender 
Baumanpflanzungen sowie Beratung und ggf. Beschlussfassung 
über Nachpflanzungen 

5. Einwohnerfragestunde 

6. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.10.2012 

7. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

8. Verschiedenes 

 
 
TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 

öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte   
 
Beschluss:  
 
Der Biotop- und Umweltausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der 
vorstehenden Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Besichtigung der Ausgleichsflächen für den Windpark Osterrade mit 

Vorstellung der durchzuführenden Maßnahmen   
 
Der Ausschussvorsitzende stellt die einzelnen Ausgleichsmaßnahmen anhand von 
Kostenmaterial und Entwicklungskonzept vor Ort vor. Es werden die Ausgleichs- und 
Ersatzmaßnahmen vorgestellt. 
Auf den vorgesehenen Flächen ist mit standortgerechten, heimischen Gehölzern ein 
naturnaher Laubwald zu bepflanzen und zu entwickeln. 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die oben dargestellten Maßnahmen 
durchzuführen. 
 
 
TOP 3.: Besichtigung der Kluvensieker Allee sowie Beratung und ggf. 

Beschlussfassung über die Neuanpflanzung von Bäumen   
 
Der Ausschussvorsitzende stellt den Anwesenden das Kozept der Lückenbepflanzung der 
Kluvensieker Allee vor. Die Allee soll aufgewertet und der Alleecharakter wieder hergestellt 
werden. Die Eigentümer der Allee wurden in Vorgesprächen informiert und sind 
grundsätzlich mit diesen Maßnhamen einverstanden.  
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Eine Abstimmung/Absteckung eines Pflanzplanes wird gemeinsam vor Ort mit den 
Eigentümern durchgeführt. Die Pflanzabstände sollen an den vorhandenen Abständen 
angepasst werden. 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die oben dargestellten Maßnahmen 
durchzuführen. 
 
 
TOP 4.: Besichtigung weiterer Gemeindewege hinsichtlich fehlender 

Baumanpflanzungen sowie Beratung und ggf. Beschlussfassung über 
Nachpflanzungen  

 
Fehlende Bäume an den Gemeindewegen Ehlersdorf/Steinwehr, Schmiedeshop/Neuland 
und Georgenthal sollen nachgepflanzt und ergänzt werden. 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die oben dargestellten Maßnahmen 
durchzuführen. 
 
 
TOP 5.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 6.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.10.2012   
 
Beschluss:  
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 23.10.2012 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 7.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder  
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 8.: Verschiedenes   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
Der Vorsitzende Günter Pede bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
12:30 Uhr. 
 
 
               gez. Pede          gez. Wollenberg 

Günter Pede  Gunnar Wollenberg 
(Der Vorsitzende) Osterrönfeld, 17.11.2014 (Protokollführung) 

 


